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Загальна характеристика роботи

А к туал ьність . Сучасний стан техніки зв’язку та мовлення характеризується 
широким впровадженням ефективних цифрових методів формування, обробки та пе­
редачі аудіовізуальної інформації. До найскладнийших можна віднести алгоритми, 
пов’язані з цифровою обробкою та стисненням кольорових рухомих зображень у пер­
спективних телевізійних та інших системах. Спільними зусиллями вчених багатьох 
країн розроблено стандарти цифрового кодування та стиснення зображень, які покла­
дені в основу технічних рішень у нових системах TB мовлення звичайної та високої 
чіткості, відеотелефоніі, стереоскопічного Й інтерактивного телебачення, що знайшли 
своє відображення у рекомендаціях MCE, стандартах ISO, ETSI.

Комплексна програма утворення Єдиної національної системи зв’язку України, 
перспективні плани стандартизації, Концепція розвитку телерадіомовлення в Україні, 
яка зараз розробляється час, закон про зв’язок, закон про телебачення та 
радіомовлення передбачають опрацювання національних стандартів, гармонізованих
з міжнародними стандартами та рекомендаціями, що визначать побудову цифрових 
аудіовізуальних систем.

Перехід до нових цифрових засобів формування і обробки аудіовізуальної 
інформації вимагає утворення нової ідеології, що висвітлює за багатьма напрямками 
характеристики систем та служб, що дають якісне і кількісне представлення про ком­
проміс, передусім, між якістю, зображень і техніко-економічною ефективністю 
рішень, що приймаються. Це вимагає, перш за все, проведення аналізу і узагальнення 
уже прийнятих методів та систем і можливих нових принципів, які спроможні скла­
сти їм гідну конкуренцію в майбутньому, навіть якщо сьогодні вони здаються не­
ефективними при реалізації! на досягнутому рівні технології. Зрозуміло, що здобутий 
зараз ступінь стиснення інформації спирається більше на економічно доцільні в нада­
ний момент рішення, ніж на принципово можливі.

Необхідність дослідження і освоєння нових можливостей візначається тим, що 
після того, як буде запроваджене цифрове TB і ТБВЧ, на порядок денний постане зав­
дання освоєння систем Tb надвисокої чіткості, що буде вимагати нового стрибка в 
підвищенні ефективності передачі інформації.

He до кінця досліджено вплив міри стиску на якість відтворюваної інформації, 
поки що відсутні рекомендації і наукове обгрунтування використання універсальних 
випробувальних сигналів і зображень для контролю якості систем з цифровою оброб­
кою. Te, що надалі основним об’єктом для оцінки є передача «агатих кольором зоб­
ражень з великою детальністю і рухом, істотно ускладнює проблему і змушує по- 
новому ставитися до оцінки якості TB зображень. Мабуть проблема оцінки ще більш 
ускладниться при переході до нових перспективних методів обробки.

Методи обробки сигналів, які покладені в основу нових систем і технологій -  
базуються на основі фундаментальних знаннях перетворень багатовимірних сигналів 
у різних базисах. Швидке впровадження цих методів визначає стратегію якісної 
підготовки фахівців галузі зв’язку та мовлення і зумовлює зміну змісту навчання.

М ета роботи і завдан н я досл ідж ен ь . М етою дисертаційної роботи є 
проведення аналізу, що характеризує стан розвитку і застосування засобів і систем 
цифрової обробки зображень в сучасних і перспективних аудіовізуальних цифрових
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системах, одержання важливих для практики їх впровадження кількісних оцінок, 
розвиток підходів до оцінки якості декодованих зображень, визначення нових завдань 
підготовки фахівців зв’язку, виходячи з оцінок перспектив впровадження цифрових 
аудіовізуальних систем.

Завдання досліджень охоплюють:
-  побудову загальної картини розвитку цифрового аудіовізуального зв’язку;
-  аналіз і дослідження перспективних і майбутніх систем кодування зображень, 

заснованих, передусім, на Wavelet-перетвореннях і фрактальному аналізі;
-  опрацювання підходів до оцінювання спотворень при цифровому кодуванні і, 

перш за все, спотворень, що виникають внаслідок внутрішньокадрового 
скорочення надмірності, яке значно впливає на потенціальну якість декодованого 
зображення;

-  дослідження методів підготовки фахівців, що дозволили би їм бути готовими до 
опрацювання та експлуатації нових систем та до участі в майбутньому ш в и д к о м у  

прогресі в цій області.
М етоди досл ідж ен н я . У дисертаційній роботі використані методи матрич­

ної алгебри та векторного аналізу, рекурентних перетворень, теорії ймовірностей і 
математичної статистики, регресивного аналізу, наукової кваліметрії, теорії плану­
вання експерименту та інтерполяції експериментальних даних, теорії математичного 
моделювання систем.

Н аукова новизна результатів, одержаних у дисертаційній роботі:
1. Проведено аналіз напрямів розвитку техніки мовного Tb і аудіовізуальних систем 

зв’язку, і на його основі розроблена класифікація використання методів ЦОЗ в 
подібних системах.

2. Розроблена класифікація деяких систем базисних функцій, використовуваних у 
цифровій обробці, й показано, що застосування ДКП перспективно на тривалий 
період. На майбутнє можна вважати найбільш перспективними також застосування 
Wavelet-перетворення і фрактального аналізу для стиснення аудіовізуальної 
інформації на відповідному витку технології.

3. Запропоновано тестові об’єкти для використання їх при моделюванні системи 
кодування джерела зображень, заснованої на використанні ДКП і векторного 
квантування в системах, побудованих за алгоритмом цифрового кодування MPEG-
2. Одержано кількісні оцінки спотворень сигналу на різних етапах перетворень, у 
тому числі, розроблено метод оцінки спотворень, викликаних квантуванням 
/-зображень, та одержані об’єктивні дані про величину спотворень для тестових 
об’єктів.

4. Запропоновано критерій оцінки ефективності алгоритму перетворення та стиснен­
ня зображень.

5. Побудовано семантичний простір термінів в області цифрової обробки 
аудіовізуальної інформації, який використано гіри опрацюванні ряду проектів 
національних стандартів України, зокрема проекту ДСТУ “Цифрова обробка TB 
сигналів. Терміни та визначення”.

Практична ц ін н ість  виражається у використанні результатів роботи.
І . Визначені напрями подальшого розвитку ЦОЗ стосовно до аудіовізуальних систем

і, відповідно, напрями подальших досліджень та підготовки фахівців.
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2. Одержані важливі для практики впровадження цифрового TB кількісні оцінки, що 
можуть служити орієнтиром при прийнятті технічних рішень.

3. Запропоновані тестові зображення (ТЗ) для оцінки якості зображень в системах зі 
стисненням, що дозволяють одержувати об’єктивні кількісні дані для побудови 
характеристик погіршення.

4. За участю автора розроблені проекти Державних стандартів України “Телебачення 
мовне. Терміни і визначення”, ’’Цифрова обробка TB сигналів. Терміни і визначен­
ня.”, “Суб’єктивна оцінка якості кольорових TB зображень. Методи. Характери­
стики погіршень. Інтегральні критерії.”

5. Розроблено підхід до оцінки якості підготовки фахівців за критерієм подібності 
матриці якості підготовки та програмно-цільової матриці. Одержано статистичні 
дані про якість підготовки, що можна використати при побудові сучасних моделей 
підготовки фахівців, орієнтованих на прогнози майбутнього впровадження в 
інженерну практику досконалих методів цифрової обробки зображень. Розроблена 
програма підготовки фахівців.

А пробація  результатів  роботи. Основні положення та результати роботи 
доповідалися та обговорювалися на Всесоюзній конференції “Телевізійні методи та 
засоби в науці та техніці”, Ужгород, 1989 p., Всесоюзній конференції “Методичне 
забезпечення навчального процесу при творчо-пошуковій технології підготовки 
фахівців”, м. Одеса, ОЕІЗ, 1989 p., науково-методичній конференції інститутів і фа­
культетів зв’язку “Методичні і організаційні аспекти активного оволодіння фахом”, 
Одеса, ОЕІЗ, 1990 p., Всесоюзній конференції “Учбово-лабораторне обладнання та 
технічні засоби навчання”, м. Челябінськ, У ПІ, 1991 p.. Всесоюзній конференції 
“Проблеми ефективності поточних і підсумкових атестацій студентів в умовах твор­
чо-пошукової технології”, м. Одеса,. ОЕІС, 1991 p., Міжнародній конференції 
“Методичні й організаційні аспекти удосконалення навчальної роботи в вузі”, Одеса, 
ОЕІЗ, 1992 р, “Проблеми багаторівневої підготовки фахівців зв’язку в вузах”, Одеса, 
ОЕІЗ, 1993 p., науково-практичній конференції “Розвиток і удосконалення те­
левізійної техніки”, м. Львів, HBO “Електрон”, 1993 p., Міжнародній науково- 
методичній конференції “Нові технології навчання” в Одеській державній академії 
будівництва та архітектури, 1996 р., на HTK професорсько-викладацького складу та 
наукових співробітників ОЕІЗ ім. О. С. Попова, м. Одеса, 1983-1996 pp.

В провадж ення р езул ьтатів  роботи. Основні теоретичні і практичні ре­
зультати дисертації використано при опрацюванні проектів Державних стандартів 
України “Телебачення мовне. Терміни та визначення”, “Цифрова обробка TB сиг­
налів. Терміни та визначення”, “Суб’єктивна оцінка якості кольорових TB зображень. 
Методи. Характеристики. Інтегральні критерії” , при виконанні науково-дослідної ро­
боти № Держ.рег. 0186008868, на кафедрі телебачення Української державної ака­
демії зв’язку при розробці робочих програм і методичного забезпечення курсів 
“ Цифрова техніка та мікропроцесори", “Мікропроцесори для систем зв’язку”, 
“Аудіовізуальні системи”, постановки курсового проектування з курсів 
“Обчислювальна техніка та мікропроцесори”, “Телебачення”. Матеріали досліджень 
використані УНДІРТ при підготовці внесків України в MCE-P в 1995-1997 рр в галузі 
цифрового мовного телебачення.

П убл ік ац ії. За матеріалами дисертації опубліковано 38 друкованих робіт.
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С труктур* та о б ’єм роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, 
п’яти розділів, висновку, списку використаної літератури та додатку. Робота містить 
168 с., у тому числі 136 с. друкованого тексту, 53 рисунка на 32 стор.. 127 таблиць. 
Список літератури складається з 117 найменувань.

Зміст роботи

У вступ і проведено обгрунтування актуальності теми, висвітлюється її су­
часний стан у галузі, пов’язаній з застосуванням ЦОЗ в аудіовізуальних системах. 
Наведені мета та основні завдання досліджень, а також характеризується наукова но­
визна одержаних результатів.

У перш ом у р озд іл і на основі аналізу публікацій, міжнародних стандартів та 
рекомендацій, а також погоджених проектів державних документів дана оцінка та 
узагальнено прогноз розвитку телебачення та аудіовізуального зв’язку, інтеграції 
інформаційних служб, (у тому числі передавання програм зі звуковим супроводом 
мовного цифрового та аналогового телебачення обмеженої, стандартної, підвищеної, 
високої та надвисокої чіткості), телетексту, передавання нерухомих зображень. На 
підставі проведеного аналізу надано класифікацію TB та інших систем і методів циф­
рової обробки, що використовуються в них. Систематизовано системи ортогональних 
базисних функцій, що дозволяє представити процедуру обробки в цілому або за бло­
ками в матричній формі.

Дана оцінка витрат на обчислювання алгоритмів виконання перетворень і по­
казано необхідність переходу до нових базисів. Обговорюваються вимоги до цифро­
вих блоків і процесорів цифрової обробки сигналів і зображень, що використовують­
ся у аудіовізуальних системах.

Розроблена національна термінологія в галузі телебачення та цифрової обробки 
сигналів і запропоновано підхід до її систематизації у вигляді побудови семантичного 
простору.

У д р у го м у  р о зд іл і проведено аналіз залежності якості декодованої 
аудіовізуальної інформації від ступеня стиснення. Проведена систематизація методів 
зменшення швидкості передачі даних і зроблено висновок про недостатню ефектив­
ність скорочення надмірності без втрат для досягнення необхідної міри стиснення. 
Зроблено висновок про доцільність розробки психоаудіовізуальних методів, які доз­
волять усувати семантичну надмірність. Для ієрархічних каналів розподілу та достав­
ки аудіовізуальної інформації обгрунтовано ефективність застосування рекурентних 
перетворень.

Пропонується для оцінки алгоритмів перетворення і стиснення аудіо- та 
відеоінформації оптимізувати функціонал:

J(U££,R,N,D)=>opt,

де J- узагальнений критерій, що характеризує спільно якість роботи аудіовізуальної 
служби (перш за все якість зображення і техніко-економічні показники),
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U ^v -розрахункова підсумкова якість відтворення зображення; R - швидкість пере­

дачі цифрового потоку; N - критерій складності алгоритма кодування, D - затримка 

сигналу.

В системах, що впроваджують зараз, використовується двовимірне ДКП і век­
торне квантування коефіцієнтів для /  -зображень або нової інформації для 
P -  і В  -зображень. При цьому в основному використовується два фактора: міцна ко­
реляція інформації у кадрі і малий обсяг інформації, що характеризує зміну від кадру 
до кадру.

Це дозволило значно скоротити надмірность, що зробило реальними системи 
мовлення, зв'язку і комп'ютерної обробки кольорових зображень, але це ще далеко від 
оптимуму, зокрема лише частково використаються для скорочування надмірності 
просторово-часові властивості кольорового зору.

Чимале число публикацій присвячено дослідженню і використанню Wavelet- 
функцій, що засвідчує актуальність їх застосування. Всі ж їх визначення не склада­
ють цілісної системи.

Можна ввести таке їх визначення, що могло би бути загальним для більшого 
числа їх  описів. Це визначення може бути відображене у вигляді комбінацій пере­
творень первинних функцій що складають клас виду

ЧУ.Ы  = 2' КФ " [ 2 -  6)] [l,b  eZ (/j),ц  € 1, М \,

залежних від просторово-часової частоти f  (функції Ф''[ ], що визначають вид), по­
казнику / -  розтягу в геометричному і сигнальному просторах та постійної зсуву Ь, 
причому, вибір параметров І, Ь залежить від просторово-часової підобласті Z(/y) і, 
отже, також від частотної підобласті.

Частотно-часові аналізатори у перцептуальному колі людського сприйняття 
можна подати як адаптивні смугові фільтри. Відгук зорової системи неоднорідний -  
інерційність зору мала для високочастотних компонентів і підвищується для низько­
частотних компонентів. Взагалі кажучи, опис відгука достатньо складний, і його по­
будова в статичному вигляді -  справа майбутнього. Вдалим класом функцій Ч'Д(х) 
для опису такого поводження зорової системи є клас Wavelet-функцій. При певному 
виборі класу функцій і показника /, функції Ч^(дг) утворюють ортогональний
базис декомпозиційних підпросторів, що можуть бути одержані шляхом застосування 
оператора децимації -згортки.

Перетворення сигналу в область просторових частот дозволяє зробити деком- 
позицію зображення набором смугових фільтрів. Пропонується використати M  на­
борів квадратурно-дзеркальних фільтрів ( КДФ ), що запроваджують декомпозицію, 
наприклад, окремо в різноманітних частотних областях. Можна використати одні і 
тіж СІХ-фільтри для декомпозиції і реконструкції. Wavelet-функції можуть бути ре­
алізовані як сукупність коефіцієнтів пари КДФ.

Вибір субсмуг наборів фільтрів здійснюється за критерієм відповідності неста­
ціонарному спектрові зображення і проводиться ітераційно згортко-розріджуючими 
операторами. Дерево декомпозиції будується до тих пір, доки не буде досягнута за­
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дана припустима міра спотворень, що визначається як мінімальне середньо квадра­
тичне відхилення при обраному законі векторного квантування.

Наводяться результати розрахунків, що дають кількісне уявлення про характер 
перетворень, що надалі можуть бути використані для оцінки ефективності системи 
для різноманітних варіантів її побудови.

Подальшим кроком у досягненні можливо більшої міри стиснення зображень 
мали би служити системи, що базуються на фрактальному аналізі.

При ієрархічному структурному представленні зображень колір і яскравість 
елементів відіграють лише допоміжну роль, а успіх сприйняття визначається орга­
нізацією економного опису таких елементів, як контур чи пляма. Завдяки властивості 
самоподібності зображення відтворюється “все”, але все з більшою і большою 
роздільною здатністю.

Фрактали - нелінійні раціональні функції комплексної змінної, які мають вла­
стивість самоподібності при ітераційних обчисленнях. При перетворенні повинна ви­
конуватися умова:

dlS— Z. (S0)) < CiiSua,,Z(Sua))+ а" ■</(«„,S,).
1 - а

де (</(•) - функціонал, розходження між первинним зображенням (S110) і функцією 
фрактального еталону (S0), що перетворена на п- кроці (Z„(S0j), (Z n(S0)-OnepaiOp 
п - кратного фрактального перетворення функції

Тоді фрактальне перетворення

{Sn =Z ,  (S0 )) (п> 0),

або, подавши перетворення рекурентно:

< W . < V  2 < - W » >  <" *°ь

Z0 - перетворення, діюче на зображення S0 і разділяюче його на зображення- 
нащадки, що не перетинаються, які,і в свою чергу, діляться на зображення-нащадки. 
Такий поділ здійснюється, доки не буде досягнута задана припустима міра спотво­
рення.

Розглянуті приклади і проведені розрахунки для випадків, що мають практич­
ний інтерес, результати яких надалі зможуть бути використані для одержання 
кількісних оцінок.

Оскільки фрактальне перетворення дозволяє описати зображення малим чис­
лом параметрів, воно дозволяє досягнути мір стиснення, в багато разів переважаючих 
міри, доступні в системах, створених за допомогою гібридних засобів з використан­
ням ДКП, завбачення і векторного квантування.

Перешкодою до використання фрактальних перетворень в сучасних умовах є 
надзвичайна складність алгоритмів кодування зображення на передавальному боці. 
Воно є причиною того, що засоби, які базуються на фрактальних перетвореннях, за­
раз вважаються ефективними для передачі нерухомих зображень. В майбутньому, на 
певному етапі розвитку технології, коли складність схемної реалізації не буде
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настільки суттєва, ситуація може змінитися, і тоді виграш в швидкості цифрового по­
току може стати значним.

У третьом у р озд іл і розоблена модель внурішньокадрового кодування - де­
кодування зображень згідно з перетворенням сигналів у системах MPEG і проведено 
дослідження впливу векторного квантування коефіцієнтів ДКП на потенційну 
роздільну здатність системи.

Відомо, що в системах, побудованих за алгоритмом MPEG, чіткість 
відтворюваних зображень і потенційна роздільна здатність, відповідно, (без вруху- 
вання апертурних спотворень і їх корегування) забезпечує спроможність передавання
і відтворення високочастотних просторових компонентів в /-зображеннях. При 
міжкадровому кодуванні в системі MPEG-2 використовується як передбачення тільки 
наперед для Я-зображень, так і двонаправлене передбачення для S-зображень. І в то­
му, і в іншому разі здійснюється одноманітне квантування коефіцієнтів ДКП для всіх 
спектральних компонентів, що складають передбачення різниць. Шум квантування, 
що виникає при цьому, не веде до зміни закону просторового розподілу сигналу зоб­
раження. Існуючі публикації з вибору закону квантування коефіцієнтів ДКП при 
внутрішньокадровому кодуванні /-зображень засновувалися на дослідженні 
помітності шумів квантування. В дисертаційній роботі наведені розрахунки, що доз­
волили побудувати залежності роздільної здатності системи в горизонтальному, пря­
мовисному і діагональному напрямках для випадків вибору закону квантування, як 
виходячи з помітності шумів квантування, так і виходячи з обліку кривої видності 
зору. Для деяких класів зображень, що містять середньочастотні просторові компо­
ненти, використання рекомендованого для системи MPEG-2 закону квантування 
для /-зображень не є оптимальним, бо призводить до зниження просторової 
роздільної здатності. Так як р е а л іза ц ія  різноманітних законів квантування ко­
ефіцієнтів ДКП не скла дає технічної проблеми, то можна було б рекомендувати ви­
користовувати адаптивний вибір такого закону (залежно від просторового спектраль­
ного розподілу в зображенні) як такий, якому можна віддати перевагу.

У ч етвер том у розділ і на моделі внутрішньокадрового кодування проведе­
но експериментальні дослідження двадцяти спеціально розроблених тестових зобра­
жень (ТЗ). Перетворенню підлягали фрагменти зображення розміром 8x8 . 
Досліджувалися ТЗ типу горизонтальних, прямовисних, діагональних штрихів та 
смуг. Найбільше зменшення кількості значень, що передаються, досягається при пе­
редачі діагональних ліній і штрихів, притому, чим нижче контрасність, тим більше 
число коефіцієнтів виявляються рівними нулю. Для передачі коефіцієнтів ДКП із 
квантуванням для фрагменту діагональної смуги контрасту K=0,1 розміром 8 x 8  зна­
добиться всього 6 значень. У порівнянні з безпосереднім переданням зображення в 
цифровії формі (64 значення) кількість значень, що передаються, зменьшується більш 
ніж в 10 разів. Враховуючи, що спектр ДКП дійсний, то у порівнянні з передачею ко­
ефіцієнтів ДПФ виграш на діагональних елементах складає 17 разів. Для пари прямо­
висних штрихів кількість коефіцієнтів ДКП, шо підлягають передаванню скоро­
чується від 64 до 21. Ці оцінки можна вважати за мінімальні межеві значення.

Найбільші абсолютні значення спотворень у відновлених зображеннях спо­
стерігаються в діагональних структурах із малим контрастом. Так д ія  діагональної 
смуги контрасту A=O, 1 при цифровому сигналі, що змінюється від рівня сірого (100)
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до рівня світло-сірого (122) максимальне відхилення у відновленому сигналі складає 
15, а середньоквадратичне відхилення 0,6.

Горизонтальні і прямовисні переходи мають незначні спотворення. Середньок­
вадратичне відхилення для горизонтальних переходів складає приблизно S »0,2. 
Найбільші середньоквадратичні відхилення виникають при передаванні групи 
штрихів. Для пари прямовисних штрихів із максимальною контрасністю середньок­
вадратичне відхилення S « 0,7. Виникає оконтурювання штрихів і з'являється 
нерівномірність фону.

Одержані результати можуть служити початковими передумовами для норму­
вання показників TB трактів, використовуваних для передачі сигналів в системі 
MPEG-2.

У п ’ятом у  р о зд іл і проведено статистичний аналіз наукових даних з ефек­
тивності методики викладання і цільової підготовки по ЦОЗ для бакалаврів, фахівців, 
магістрів і аспірантів. Запропоновано ввести блок програмно-цільових матриць, які 
визначають об’єктивно необхідні вимоги до фахівця, отримані засобами багато­
вимірного шкалювання у семантичному просторі спеціальності. Багатовимірне шка- 
лювання здійснюється над простором особистих знань експертів шляхом разбиття на 
розмиті множини і застосування критеріїв нечіткої логіки для ранжування понять. 
Отриманий таким чином ієрархичний семантичний простір служить основою для 
побудови кваліфікаційної характеристики і програм дисциплін за новими напрямка­
ми цифрової обробки, що швидко змінюються в аудіовізуальних системах. Мірою 
вдосконалення підготовки студентів може служити матриця Q=[qg], де рядки 
відносяться до блоків, а стовбці- до конкретних питань, що характеризує суть нав­
чання за цими блоками. Критерій якості навчального процесу можна описати як по­
шук оптімуму функціоналу, залежного від цільової спрямованності навчання, 
взаємозв’язків між дисциплінамі та майбутньою фаховою діяльністю.

Запропоновано програмну генерацію завдань для контролю процесу засвоєння 
та методику проведення атестацій. Розроблено програмне забезпечення курсів і за­
стосування технічних засобів навчання для підвищення ефективності навчання сту­
дентів засобам цифрової обробки сигналів і зображень.

Засобами дисперсійного аналізу проведено дослідження успішності засвоєння 
розділів курсів "Цифрової техніки", "Мікропроцесорів ","Цифрової обробки сиг­
налів". Побудовані гістограми успішності засвоєння розділів зазначених курсів за­
лежно від складності, встановленого засобом експертного опитування. Одержані ре­
зультати використані для оптимізацшї частки програм фахової підготовки у галузі 
ЦОЗ.

П ол ож ен н я, як і виносяться на захист

1. Узагальнена картина тенденцій розвитку методів цифрової обробки зображень в 
аудіовізуальних системах сучасності і майбутнього, виявлення найбільш перспектив­
них напрямків. Висновки про те, що найбільш ефективні методи, які можуть бути по­
кладені в основу діючих систем або систем, що розвиваються,- це методи на основі 
ДКП із векторним квантуванням коефіцієнтів, Wavelet-перетворення і фрактального 
аналізу. Узагальнено опис і аналіз цих підходів.
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2. Модель системи кодування джерела зображень, що заснована на використанні дво­
вимірного ДКП і векторного квантування в системах, побудованих за методом 
MPEG-2. Підхід до оцінки спотворень на основі обчислювальних процедур на тесто­
вих об'єктах, що містять чіткі межі різноманітних напрямків і штрихи для розробки 
метрологічних норм TB тракту “від світла до світла” з урахуванням апертурних спо­
творень та Vx корекції. Кількісні оцінки, що характеризують якість роботи системи 
кодування-декудування зображень.
3. Метод оцінки спотворень, викликаних квантуванням коефіцієнтів ДКП. Доказ того, 
що квантування коефіцієнтів ДКП в /-зображеннях призводить до зниження просто­
рової роздільної здатності для деяких класів об'єктів. Знайдено, що на діагональних 
межах і штрихах виникає нерівномірність фону, яка зростаює за мірою зменшення 
контрасності, а прямовисні штрихи нерівномірно оконтурюються.
4.Семантичний простір термінів з цифрові обробки сигналів, реалізований при роз­
робці пропозицій із стандартизації національної термінології у галузі телебачення та 
цифрової обробки телевізійних сигналів покладений в основу державних стандартів 
України.
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РЕФЕРАТ

Ошаровська О.В. Дослідження методів цифрової обробки сигналів у аудіовізуальних 
системах. Автореферат дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата 
технічних наук за фахом 05.12.17 - Радіотехнічні і телевізійні системи та пристрої. 
Українска державна академія зв’язку ім. О.С. Попова, Одеса, 1997.

Побудовано узагальнений аналіз сучасного стану та перспектив розвитку 
систем цифрової обробки відеосигналів у аудіовізуальних системах. Подані 
результати математичного моделювання спотворень у системах цифрового 
телебачення MPEG-2. Запропоновано набір випробних об’єктів для оцінкі якості 
роботи аудиовізуальних систем. Побудовано семантиічний простір термінів у галузі 
аналогового та цифрового TB, що його впроваджено у розробці проектів державних 
стандартів України. Розроблені пропозиції з підготовки фахівців зв'язку, які повинні 
володіти методами обробки зображень в аудіовізуальних системах майбутнього.

АУДЮВІЗУАЛЬНИ СИСТЕМИ, ЦИФРОВЕ ТЕЛЕБАЧЕННЯ, ВІДЕООБРОБКА, ОРТОГО­
НАЛЬНІ ПЕРЕТВОРЕННЯ, ДКП, WAVELET-ПЕРЕТВОРЕННЯ, ФРАКТАЛЬНІЙ АНАЛІЗ, 
ОЦІНКА СПОТВОРЕНЬ, ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ

РЕФЕРАТ

Ошаровская Е.В. Исследование методов цифровой обработки сигналов в аудиовизу­
альных системах. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата 
технических наук по специальности 05.12.17 - Радиотехнические и телевизионные 
системы и устройства. Украинская государственная академия связи им. А. С. Попова, 
Одесса, 1997.

Построен обобщенный анализ современного состояния и перспектив развития 
систем цифровой обработки видеосигналов в аудиовизуальных системах. Представ­
лены результаты математического моделирования искажений в системах цифрового 
телевидения MPEG-2. Предложен набор испытательных объектов для оценки качест­
ва работы тракта цифровых аудиовизуальных систем. Построено семантическое про­
странство терминов в области аналогового и цифрового телевидения, положенных в 
основу проектов государственных стандартов Украины. Разработаны предложения по 
подготовке специалистов связи, способных владеть современными методами обра­
ботки информации в аудиовизуальных системах будущего.

АУДИОВИЗУАЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ, ЦИФРОВОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ, ОБРАБОТКА 
ВИДЕОСИГНАЛОВ, ДКП, ОРТОГОНАЛЬНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ, WAVELET 
ПРЕОБРАЗОВАНИЕ, ФРАКТАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ, ОЦЕНКА ИСКАЖЕНИЙ, ОПИ­
САНИЕ ЦИФРОВЫХ СИСТЕМ, ОБУЧЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТОВ
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ABSTRACT

Osharovskaya E.V. Research of Methods of Digital Signal Processing in Audio-visual 
Systems. Dissertation for Obtaining the Scientific Degree of Engineering Sciences on Spe­
ciality 05.12.17 Radiotechnic and Television Systems and Equipment. Ukrainian State 
Telecommunication Academy.- Odessa, 1997.

Generalized analysis o f a modem state and prospects o f development the digital 
processing systems of video signals in audio-visual systems is built. Results o f mathemati­
cal simulation of distortions in digital TV systems MPEG-2 are submitted. Set o f test ob­
jects for assessment the picture quality in audio-visual systems is offered. The semantic 
space of the terms in the field of a analogue and digital TV is constructed and put as the 
basis for the projects o f state standards of Ukraine. The proposals on education the students 
o f  telecommunication, that capable to possess methods of the information processing in 
the future audio-visual systems are developed.

AUDIO-VISUAL SYSTEMS, DIGITAL TELEVISION, VIDEO-PROCESSING, DCT, 
ORTHOGONAL TRANSFORMS, WAVELET TRANSFORM, FRACTAL ANALISYS, 
EVALUATION OF DISTORTION, DIGITAL SYSTEMS PERFOMANCE, EDUCATION 
OF SPECIALISTS



чгат
Сдано в набор *Л  .o«sv44-,
Подписано в печать S  Объем uO  а  х
Формат b © » -e tv W  Зак № Afc1 Тираж 1SO  экз

Отпечатано в типографии издательского центра Украинской 
государственной академии связи им.А.С.Попова с оригинал - макета на 
издательском оборудовании фирмы RISO.

Украина, 270021, г.Одесса, ул. Старопортофранковская, 61

©  У ГА С , 1997



Ab 38.064


